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A Matematica é uma linguagem e como tal tem sua notagio simbélica . Use a notagao
combinada, fazendo a distingdo entre fungbes escalares e fungGes vetoriais. Atente para
possiveis incoeréncias na notagao. Nao se esquega que esta é uma prova de Analise Vetorial.

# Em cada uma das questdes, deixe claro todas as etapas de seu raciocinio, enumerando as
formulas (TAB n°) e propriedades que usar, conforme se fez em aula

# Procure os atalhos (caminhos mais simples).

# Nio serdo consideradas expressdes soltas, sem vinculos matematicos. O sinal de igual (=) &
o verbo da afirmagao matematica. )
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1° Questdo : a)1.5;b) 1.5

No estudo do movimento de uma particula no espago €, muitas vezes, desejavel escrever a
aceleragio @ em termos de suas componentes tangencial e normal , isto €

a(t)=a (T + ay(ON (4)
a) Mostre, a partir desta expressdo, que a.(t)= il e ay [F)= l
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justificando todas as etapas de sua demonstragao. -
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b)Supondo que a trajetéria da particula é dada, no SI por:

F(t)=2coswt i + 2senwt  + otk
onde @ ¢ a velocidade angular constante.
Calcule as componentes a,(t) e ay(t). Expresse o vetor aceleragdo como
a(ty=a, () + ay(t)N e compare com o vetor aceleragdo calculado no  referencial
cartesiano, 7, j,k . Comente estes resultados. ' = beo
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2° Questdo : 2)0.5;b)1.0 .

Um corpo ¢ atraido para a origem de um sistema de coordenadas retangulares 3D por um campo
de forgas dado por F = f(r)F , onde 7 é o mddulo do vetor posigdo 7.
a) Mostre que '

VeF =3f() +rf()
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b) A seguir, calcule V « F' para F = —k— 7 e interprete o seu resultado.
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3* Questdo: a)1.0; b)1.5
Dada a superficie S, orientada para fora ¢ representada por z=2-x"-y’
plano z=1 .

e limitada pelo’

a) Identifique S, diga se é aberta ou fechada , faga um esbogo grafico de S e diga qual a simetria

desta superficie.
Represente . também neste erafico , alguns vetores representativos do campo vetorial F=zk.
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b) Escolha a maneira mais simples para calcular o fluxo @ do campo F =z k atravésde S.
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4% Questdo : a)1.0; b)1.0; ¢)1.0 ponto.

Um fluido incompressivel em movimento em regime estacionario, € descrito pelo seguinte
campo de velocidades :

V:(x—y)? + (x+z)_7 - (x+y)E

a) Faga os testes e responda : este fluido € irrotacional? Esta livre de fontes € sumidouros?

ol wxw_|E O JE [ so, b o
3% 3y 02 - W@ih&waﬂw&w‘
rx,& xt2 ’("X\La)

B LR = ey - B 1 2EY) = ﬁgmdm'm-m dﬂ
fotls

b) Calcule a circulagdo deste campo ao longo da curva 7(f)=3cost i + 3sent j, para 0<t<27.
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¢) Calcule o fluxo do rotacional de ¥ através da superficie S aberta z= ,/ 9—x*-y* ,
orientada positivamente.
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